

“四大高地”筑梦现代化 塞上绿都奋进新时代

——建市35周年发展看朔州之右玉县篇

右玉县：砥砺前行写华章 负重奋进谱新篇



玉龙马文化产业园举办赛马比赛



红旗口露营基地



右玉风、西口情生态文化旅游季



右玉盐煎羊肉



绿满右玉



一代雄关杀虎口



南河湾生态提质工程



干部群众义务植树



绿海鱼松松涛园

杀虎口雄关矗立，苍头河清流潺潺。右玉，一个宜居宜业的小城，一方魅力无限的热土，诗和远方同在，发展与奋斗同频。

从高空俯瞰，1969平方公里的宜林荒山基本绿化，目之所及，林海绵延，碧波连天。绿色是右玉最亮丽的颜色，也是发展最厚重的底色。生活在这座舒适宜居、快慢有度的小城，只觉城在林中，人在景中，林城相依，如诗如画。

深入其间，四大街八小巷道路修整一新，笔直宽阔、四通八达；呼北高速、孙右高速、109国道、准池铁路贯穿全境，联通内外、出行便捷；县医疗集团人民医院、中医院搬迁新址，城市会客厅、政务服务大厅投入使用，老旧小区全面改造，玉龙国际赛马、右玉生态羊、右玉沙雕美名远扬……

漫漫奋斗路：栉风沐雨 披荆斩棘

时间回到三十多年前。

1989年，朔州建市。1993年，右玉县划归朔州市管辖。其时，右玉经济社会发展水平居于全市末端。经过三十多年发展，到2023年，固定资产投资全市排名第三，一般公共预算收入和农村常住居民人均可支配收入增幅全市第一。

这三十一年，右玉发展与日俱新，成绩有目共睹，靠的是什么？

——防风险、稳增长，这是改革发展稳定的右玉。于贫困中求突围，于落后中开新局。三十年来，右玉县顶压力、破难题、迎挑战，抢抓发展机遇，大力弘扬右玉精神，全力做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，以更大力度推进改革创新和扩大开放，主要经济指标增幅高于全市平均水平，为全方位推动高质量发展蓄积强大动能。建立完善防范化解重大风险和帮扶机制，持续精准用力，巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村全面振兴。积极稳妥推进政府债务化解，持续深化国资国企改革，推进财税体制改革，全面落实各项税费优惠政策，推动政策红利直达市场主体，直接惠及利民。推进重点领域、高风险领域安全隐患大排查、大管控、大整治，深入开展安全生产领域打非治违，加强应急救援体系建设，加强公共安全监管，完善基层社

会治理体系，改革发展稳定齐步推进。

——增动能、强支撑，这是产业转型升级的右玉。从“一煤独大”到“多元开花”“多业并举”，华丽转身的背后，是右玉始终如一坚持生态优先、绿色发展的实践积淀。

右玉坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，优化扩大存量，拓展做强增量，构建多点多点支撑、多元优势互补、多极市场承载的现代化产业体系。深入推进能源革命，加快智能化矿井建设，建成煤矿智能化掘进工作面2处。大力推进“风光火储”一体化发展，风光新能源发电装机容量达到202万千瓦，规模以上工业企业增长到39户。作为全省唯一的半农半牧县，依托雁门关农牧交错带核心区和“北内”交易平台，加快推进产业结构优化，全力打造生态羊、粮油蔬菜、沙棘、小香葱、边鸡五条全产业链，生态羊产业链全程溯源系统建成运行，建设沙棘种植示范园600亩，边鸡保有量达3万只。推进旅游业态创新，大力发展乡村旅游、运动康养、文旅康养，成功创建省级文旅康养示范区、丰富旅游体验场景，延伸文旅产业链条。精心打造中陵湖郊野公园、红狼山户外运动营地等一批文旅康养精品示范点，城市会客厅、国家级青少年足球训练基地投入使用，大美右玉城市品牌在法国巴黎及一线城市集中亮相。完善提升红色右玉精神研学、绿色生态休闲康养、金色西口文化体验“三大精品旅游线路”，打响右玉红色文化、西口古道、玉龙赛马“三张文旅名片”，右玉生态国际马拉松、中国公路自行车联赛（山西右玉站）、二青会马术项目比赛、山西省第十六届运动会速度滑冰和足球赛等重大文体赛事和活动成功举办，城市更有烟火气，发展充满新活力。

——抓项目、夯基础，这是高质协同发展的右玉。抓项目就是抓发展，抓发展必须抓项目。在地域、经济、交通、环境、资源等多重因素制约下的右玉，如何促进项目落地、实现项目发展？右玉找到了答案——以项目“牛鼻子”牵出高质量发展“强引擎”，推动产业升级进入“快车道”。

实施重点项目带动战略，扩大投资规模，优化投资结构，紧跟国家和省市政策导向，紧盯重点产业链，谋划储备了一批大项目、好项目，为高质量发展打牢坚实基础。依托资源禀赋和优势产业，灵活运用长短招商“十二法”，既向内挖掘，又向外借力，统筹调配土地、资金、能耗等要素向重点产业集聚，向重大项目倾斜，让有限的资源要素发挥出最大效用。持续深化“放管服”改革，落实落细“五有套餐”，深入开展营商环境创新提升行动，

持续深化“一枚印章管审批”“证照分离”“一业一证”等改革，推动更多事项“一件事一次办”。突出项目清单化、清单责任化，健全县处级领导干部包联重点项目等制度，加快推进项目规划、设计、报批等前期工作，为项目企业提供“妈妈式”服务，有力推动重大项目快开工、快建设、快投产、快达产，持续营造重商、亲商、安商、爱商的浓厚氛围。2023年底，全县实施500万元以上项目118个，招商引资签约项目19个，经营主体达到11787户。

——强规划、大保护，这是年筑生态屏障的右玉。2024年10月24日，右玉县申报的“70年治沙造林与生态修复的生动实践”荣获“新可持续发展奖”“新人居环境奖”（新绿奖），成为2024年全球唯一获得该奖项“杰出成就类”的县域。

消息一出，社会目光再度聚焦右玉这个晋西北小城。从建国初期全县域不到0.3%的林木绿化率，到如今57%的数据是最有说服力的。

右玉县深入贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，不断厚植高质量发展生态底色。领导干部带头履行植树义务，形成爱绿、植绿、护绿的良好氛围。持续开展国土绿化和生态修复工作，推进多维度生态扩绿、增绿、添彩、提质，涵养城乡生态，提高森林质量和生态功能。打造“林长制”升级版，持续推进“河长制”，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实推进减污降碳、绿色生产和绿色生活协同推进。2021年，全县城宜林荒山基本绿化。连续七年荣获“中国最美县城”称号。

——提品质、享成果，这是增进民生福祉的右玉。人民群众幸不幸福，清不清爽，检验的是政绩，亦是初心。右玉县始终践行以人民为中心的发展理念，聚焦群众关心关切，大力推进城市更新提质，实施“四大街八小巷”提升改造工程，建成投用玉公园，县城范围内公交免费，集中清理县城建成区、城中村建筑垃圾和生活垃圾，8条免费、1号旅游公路主线全部通车，3条支线建成通车，城市生活更加便捷、更有品质。健全就业公共服务体系，拓宽灵活就业渠道，优化就业服务供给，公益性等工市场投入使用，城镇社区幸福养老工程启用，老年服务中心主体工程完工，县殡仪馆工程完工，7个乡镇、124个村级公墓完成选址和绿化，建成殡葬托养机构，社会民生更有保障。推进集团化办学，教育教学质量稳步提升，18所国内知名高校授予右玉“优质生源基地”。2024年高考再传捷报，全县高考二本以上上线率60.42%，创历史最高水平。县医院、中医院新院搬迁启用，乡镇

卫生院配置巡诊车20台，172个行政村卫生室实现医保网全覆盖、基本药物刷卡直报，医疗服务均质向好。

三十年来，关注森林活动20周年突出贡献单位、第十届中华环境优秀奖、国家水土保持示范县等诸多“国字号”荣誉称号“加身”，右玉县给了我们太多惊喜。

启航新征程：一路璀璨 愿景美好

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在新征程的赛道上，右玉县将锚定“七个聚焦”，保持战略定力，脚踏实地、锐意进取，不断开创高质量发展新局面。

——聚焦产业发展。夯实传统产业基本盘，巩固提升煤电传统产业，积极推进煤炭“减碳绿”，促进煤炭产业绿色、高效、智能化发展。抢占优势产业制高点，聚焦生态羊、野沙棘、小杂粮“三大”领域，发挥比较优势，推动三大产业向更大更强、更精更优发展。培育新兴产业新赛道，延伸新能源产业链，提高新能源产业在GDP中占比，增强辐射带动作用。提档升级文旅产业，加快“一城两卫一古五堡”景区建设，推动7个文旅康养示范点建设，加快打造全国知名旅游目的地。

——聚焦项目建设。抓深项目谋划，精心策划申报一批强基础、补短板、利长远的重大项目。抓实项目招引，开展全领域、全产业链、全链条、全要素、全功能精准招商。抓好项目建设，对前期项目，抓好对接、办好手续，力保如期开工；对在建项目，加强安全管理，对竣工项目，加快落实配套设施，力争早日投用。抓优项目服务，构建亲清政商关系，强化要素保障，扫清影响项目进度的堵点和障碍。

——聚焦乡村振兴。加快发展现代种植业，推进农村电子商务，提升农业发展质效。健全完善防返贫监测和帮扶机制，落实落细教育、医疗、住房以及兜底保障等政策，大力推进“多（镇）一特”“一村一品”建设，全方位做好巩固衔接工作。整建制推进农村人居环境提升改善工作，推广浙江“千万工程”经验，持续开展“六清”“六乱”整治，建设宜居宜业和美乡村。

——聚焦深化改革。深化示范区改革，理顺右玉生态文化旅游

示范区“区政合一”体制，推行“承诺制+标准地+全代办”改革，推动示范区提档升级。拓展区位优势，加快推进长城一号旅游公路建设，争取国道241线右玉境改扩建工程开工建设，呼朔太高铁列入国家和全省“十四五”规划，构建更安全、高效、便捷的现代化交通网。提升城市功能品质，巩固拓展“城市双修”成果，畅通城市微循环，加大基础设施建设和老旧小区改造力度，提升城市综合承载能力。优化营商环境，持续推进政务服务标准化、规范化、便利化建设，探索“多业一证”审批模式，推动“网不欠”专项行动，最大限度激发市场主体活力。抓好引才聚智工作，做好人才“引、育、用、留”四篇文章，开展“雁回巢”“城外优秀人才回归工程”和人才培养行动，加强青年人才培养储备。

——聚焦生态保护。加强生态建设，高效实施退化林修复，持续推进国土绿化工作。大力防治污染，持续开展扬尘治理，水质提升攻坚行动，严厉打击环境违法行为。推进节能降碳，加强重点节能监管力度，执行“红黄牌”警示制度，抓好能耗“双控”目标，让优美生态环境始终成为右玉最鲜明的标识。

——聚焦群众期盼。深化集团化办学改革，提升教育教学质量，办好人民满意教育。推进“智慧医院”建设，推动优质医疗资源下沉，提升医疗卫生服务能力。投用老年服务中心，推进老年健康和医养结合工作，满足养老服务需求。创新公共文化服务活动项目，繁荣文化体育事业。加大就业保就业工作力度，开展全民技能提升培训，打造“右玉厨师”“养殖能手”等特色劳务品牌。

——聚焦社会和谐。推进高标准农田和农田水利设施建设，发展高效节水农业，有机旱作农业，大力推进农业机械化、农业科技和经营管理现代化，守牢粮食安全底线。加强重点行业领域安全生产隐患排查整治，强化应急救援体系建设，守牢安全生产底线。严密防范和依法打击违法犯罪行为。践行新时代“枫桥经验”，“浦江经验”，严密防范和依法打击违法犯罪行为，守牢社会安全底线。

大道如砥，未来在望。站在朔州市建市35周年新的起点上，右玉县将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在省委和市委的坚强领导下，锐意进取、奋勇争先，全方位推动高质量发展，全面建设美丽幸福新右玉，奋力谱写中国式现代化的右玉新篇章。

策划：刘晋青
文字：李攀 刘峰峰 张晓飞
图片：徐吉 曹军 岳峰 白水 李秀山



绿化丰碑



锡瓦塔内霍海滩酒店



四五道岭生态景区



苍河胜景



层林尽染



中陵湖郊野公园